

沪市并购重组激活市场动能

本报讯（记者 袁新建 刘哲）近期，上海证券交易所修订发布《上海证券交易所上市公司重大资产重组审核规则》（以下简称《重组审核规则》）及配套业务指南，这是贯彻新“国九条”和“并购六条”政策的重要动作，也为资本市场带来全新活力。

新修订的《重组审核规则》推出诸多亮点举措。新设的简易审核程序，为符合条件的上市公司发股类重组开辟“快车道”，大幅简化原本繁琐的审核流程，将审核时限从以往的数月压缩至半个月以内，极大提升了重组效率。与征求意见稿相比，“小额快速”审核程序和简易审核程序的适用范围进一步放宽，这一调整有效激励更多上市公司选择更高效的审核路径。同时，在重组股份对价分期支付等事项上，相关披露和审核要求也得到进一步完善，为市场交易提供了更清晰、规范的指引。

清华大学国家金融研究院院长田轩指出，此次政策调整通过简化审核流程、创新交易工具、提升监管包容度等方式，为并购重组市场拓展了广阔的发展空间。这不仅助力上市公

司注入优质资产，还将显著提升上市公司的投资价值，激发资本市场的整体活力。

去年以来，一系列政策的相继出台，从新“国九条”明确加大并购重组改革力度，到“科八条”“并购六条”的推出，再到《上市公司重大资产重组管理办法》（以下简称《重组管理办法》）和《重组审核规则》的修订，在制度规则层面消除了市场对并购重组的疑虑，澄清了此前市场上的不实传闻和误解。其中，支持收购优质未盈利资产、提高对同业竞争和关联交易的包容度、支持合理跨行业并购等政策，为优质资产注入上市公司提供了更广阔的空间。上海证券交易所相关负责人表示，此次《重组管理办法》调整相关表述，充分坚持市场化方向，提高了对财务状况变化、同业竞争和关联交易监管的包容度，真正做到尊重市场、经济和创新规律，推动并购重组回归产业逻辑本源。

南开大学金融学教授田利辉认为，并购重组新规是活跃资本市场的关键举措。通过简化审核程序、创新交易工具等优化，为上市公司并购重

组搭建起高效通道，促使企业快速整合资源、释放发展活力，有力推动中国经济转型升级。

从企业自身发展角度来看，在当前中国经济转型升级的关键时期，通过外延式并购重组实现快速发展具有强烈的内在需求。在原有领域竞争日益激烈的背景下，企业急需通过并购重组提升市场集中度，增强定价权；打通产业链上下游，实现关键原材料的自主可控；获取核心专利，突破技术封锁，实现弯道超车，从而在国内外市场竞争中占据更有利的地位。

审核效率的显著提升，让重组项目能够更快落地，及时把握行业和政策机遇。自“并购六条”发布后，沪市重组项目从正式受理到注册完成的时间大幅缩短，主要集中在3个月左右，较以往平均效率有了质的飞跃。简易审核程序更是为龙头公司提供了快速做大做强的便捷途径，鼓励企业通过“小步快走”及上市公司之间吸收合并的方式实现高效发展。同时，交易方式的创新也大大提高了并购成功率。定向可转债、股份分期支付等工具的应用，为交易双方构建了

风险共担、利益共享的灵活机制。以思瑞浦发行定向可转债收购亏损标的创芯微为例，作为定向可转债重组规则发布后首单注册的可转债项目，其通过差异化定价设计，成功平衡了各方利益。

“并购六条”发布以来，沪市并购重组市场呈现出蓬勃发展的态势，尤其是战略性新兴行业表现尤为突出。相关公司共披露资产重组107单，其中重大资产重组30单，较上年同期增长400%。新兴行业通过并购重组，不断完善产业链布局，提升关键核心技术水平。半导体、电子设备、机械设备、生物医药等“硬科技”含量较高的行业，并购重组活动日益频繁，这不仅有助于科技企业实现资源整合和战略布局，还推动了产业升级和创新，有效提升了整个行业的竞争力。

值得注意的是，尽管当前处于并购重组的政策风口，监管鼓励上市公司通过并购重组提升经营质效，但对于“伪重组”“借道重组套利或炒作”等违规违法行为，监管部门始终保持高压态势，坚决维护市场秩序，切实保护广大投资者的合法权益。

· 公益广告 ·

守住钱袋子·护好幸福家

2025年国家防范非法金融活动宣传月

